

力量 全民战疫的周口答卷·周口市卫健委篇

2020年5月14日

组版编辑:王丽丽

校对:滕永生

电话:6199513

E-mail:zkrbssb@126.com

周口日报

9

山河无恙 吾民皆安

——市卫健委全力投身新冠肺炎疫情防控阻击战纪实

记者 刘彦章 黄佳 通讯员 杨基伟 文/图

核心提示

三川风来，满眼是春。

山河无恙，吾民皆安。

截至5月10日，周口市已经连续83天无新冠肺炎确诊病例，连续73天没有疑似病例，全市疫情防控胜利成果持续巩固。在这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战中，市卫健委团结带领全市广大医务工作者壮丽逆行、英勇战斗，各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、顽强拼搏，广大公安民警、社区工作人员坚守岗位、日夜值守，广大新闻工作者不畏艰险、深入一线，体现了在突发公共卫生事件面前，三川儿女不畏艰险、英勇战斗的情怀与精神。

作为疫情防控主要主力军的市卫健委，坚决按照省委、省政府以及市委、市政府的统一部署，1月20日，市卫健委连夜召开新冠肺炎疫情防控工作会，面对5万多名重点疫区返乡人员的严峻形势，全员取消休假，以最快的速度、最严的措施、最大的努力，严格落实防控举措，有效阻断了病毒传播和疫情扩散。

截至2月17日，我市累计报告新冠肺炎确诊病例76例，上转确诊病例6例。3月8日，我市最后1例确诊病例出院，至此在周口接受救治的70例确诊病例已全部治愈，创造了千万人口大市发病率仅0.1%，确诊病例零死亡、医务人员零感染的优异战绩，在全省闪亮起周口卫生健康战士的光辉形象。



临阵不乱大匠本色 一丝不苟科学抗疫

疫情就是命令，防控就是责任。全力保障人民群众生命安全和身体健康，就是当前最大的政治责任。这是一场与时间赛跑的阻击战，只有行动迅速，才能掌握主动权，打好主动仗。

1月24日下午，市委、市政府继1月20日、22日召开全市疫情防控工作会议、市政府常务会议后，市委、市政府又紧急召开新冠肺炎疫情防控领导小组现场调度会。会议明确要求市县党政机关一把手必须勇敢面对严峻考验，坚决扛起政治责任，同时要求各有关部门协调联动，加强联防联控，强化信息共享，严格落实疫情防控措施，切实保障人民群众生命安全和身体健康。会后立即成立由市委书记刘继标任总指挥、市长丁福浩任第一副总指挥的市疫情防控指挥部。同时，成立指挥部“一办八组”、指挥部办公室“7个专项组”和13个督导组。

与时间赛跑，与病毒竞速。

第一时间，市卫健委成立以金玉贞主任为组长的疫情应对处置领导小组，迅速召开新冠肺炎疫情防控工作紧急会议，对全市卫生健康系统疫情防控工作做出安排，部署全市卫生健康部门立即进入“战时状态”；

第一时间，抽调全委干部组建综合协调、应急处置、疫情防控、医疗救治、物资保障、健康宣传、督查检查7个工作组；

第一时间，制定印发《周口市新冠肺炎卫生应急预案》；

第一时间，成立了市新冠肺炎疫情防控专家组和救治专家组，向社会公布11家医疗救治定点医院名单，并组建2支应急小分队，指定17个后备定点医院，随时做好救治准备；

第一时间组建市、县、乡、村四级疫情防控联防联控体系。

一盘组织强劲有力、动员广泛得力、政策精准发力的疫情防控布局清晰有序。

2月1日，在我市疫情防控的关键时刻，河南省省长尹弘亲赴周口疫情防控一线调研指导，先后来到安罗高速西华站、西华县黄桥乡后石羊村防控卡点，亲切慰问正在值守的基层干部和群众，逐一察看防控工作流程，并强调要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，始终保持昂扬战斗姿态，不能有丝毫侥幸心理，把疫情防控作为当前工作重中之重。科学有力地指导，暖心感人的话语，为疫情防控提供了重要保障。

市委书记刘继标在尹弘省长来周口视察新冠肺炎疫情防控工作汇报时指出，将认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求，坚决落实尹弘省长在全省新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议中提出的“十个坚决到位”。做到着力提高政治站位；全力加强预防控制，全力做好医疗救治；管控重点人群，管控重点部位，管控大型活动；强化信息报告，强化物资保障，强化舆情引导，强化责任落实。

“一个提高、两个全力、三个管控、四个强化”是市委市政府对守护好人民群众生命财产安全和身体健康，维护好全市政治、经济、社会大局稳定作出的庄严承诺，更是市卫健委疫情防控工作贯穿的主线。

层层设防阻断病毒 全力救治守护生命

如何使整体部署落地见效？怎样外防输入、内防扩散、联防联控、凝心聚力高效推进抗疫？

疫情就是命令 防控就是责任

周口市支援湖北医疗队出征仪式

奉献大爱担使命 驰援湖北抗“疫”情

我市公立医疗队紧急驰援武汉

积力之所举，则无不胜；众智之所为，则无不成。

市卫健委根据省委、省政府部署，结合新情况、新问题，及时把专家组的意见转化为决策部署，根据疫情防控工作阶段性要求，严格落实“一个提高、两个全力、三个管控、四个强化、十个抓实抓细、五个全部、五应五尽”等重点工作，组成由卫健、医保、交通、公安、大数据等28个部门共同参与的疫情防控工作组，明确责任分工，细化工作责任，通过大数据、群众报警、上级交办、同级协查等方式构建疫情防控安全屏障。

与此同时，市卫健委成立市县两级疫情处置105个专家组，针对问题及防控形势，科学研判，形成每日疫情简报、周分析及阶段性分析报告，准确分析研判疫情防控形势与复工复产复学之间的关系，提出合理化建议，为党委政府精准施策、调整防控策略提供专业基础。

疫情来势汹汹，战疫没有假期！“白+黑”“24小时在岗”成为市卫健委全员的工作常态。

每天，市卫健委平均接收几十份文件，人员核查数据几十万条。一个个数据要迅速汇总、一份份报告要当天上报、一道道应急指令要刻不容缓发出，看似简单的汇总统计工作，背后要付出巨大的精力和严谨细致的工作。

每天，市卫健委还要与公安、通信、教育等28个市级联防联控机制成员单位进行协调对接，开展对武汉等重点疫区返周人员排查登记工作，加强人员健康监测，有针对性地采取防控措施。

如果说，医疗救治是最后一道关口，那么，外防输入内防扩散是决胜疫情防控阻击战的关键之关键，而“三个管控”则是外防输入内防扩散的制胜法宝。

严格管控重点人群。市卫健委连续下发文件加强对湖北及重点疫情地区返乡人员的精细管理。在摸清武汉返乡人员底数的基础上，对所有湖北及周边疫情高发地区返乡或近两周到过上述地区的人员及其密切接触者进行全面彻底排查。截至5月10日24时，全市设置布控点10094个，摸排总人数6816人，设置隔离点278处。

管控重点部位。对农贸市场、高铁站、火车站、汽车站、高速公路、农村卡点、社区楼房等重点区域进行严格管理，做好测温登记消毒措施，严防输入，严防扩散。

管控大型活动，取消各类庙会、集会和大型迎春活动、关闭所有旅游景点。

大家深知，一个环节的防控措施不到位、一个站点的防控工作出现漏洞，都可能造成疫情扩散。因此督导检查组的全体人员丝毫不敢马虎。“有些单位防控意识不强，防护措施不到位”“有的地区摸排人员不细致，对密切接触者情况掌握不及时、不准确”……每次检查完，督导检查组都要把问题梳理出来，责令其立行立改。截至目前，督导检查组共督导22690家单位，下达8246份执法文书，有效确保了疫情防控处置措施全面落实到位。

持续开展爱国卫生运动，实施科学消杀。市卫健委对确诊病例、疑似病例家庭及周边超市、车站、公厕等人员密集区域进行集中消杀；组织机关单位、企业对各自办公区域进行定点消杀；大力开展环境卫生大整治，清除垃圾、污水、人畜粪便；持续改善人居环境，减少病媒生物滋生地，大大降低了病毒传播概率。

把救治患者放在第一位。疫情发生以来，市卫健委医疗救治组及时统筹确定发热门诊和定点医院，制定医疗救治预案、预检分诊和发热门诊工作方案等一系列措施，以最快的时间建立完善了医疗救治工作机制。按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，成立94组市县两级防治专家组，成立46组医疗救治专家组，实行全市医务人员统一调配，省级专家技术力量补充，远程医疗相结合的综合医疗救治策略，调配了感染、传染、呼吸、重症、影像、检验等多学科专家。在患者救治过程中，实行一人一方案的精准救治工作机制，会同省级专家对我市患者诊治，提出了科学、有效、规范的治疗方案。

坚持中西医结合治疗原则。每个专家组至少配备一名中医师参与确诊患者的诊治。在周口救治的确诊病例以及疑似病例，中药治疗全程参与，充分发挥了中医药在重大疾病中的协同作用，在提高救治新冠肺炎治愈率和治疗效果方面取得明显成效。

在我市疫情防控形势稳定走向胜利的节点，一道集结令，我市医务人员再次出征，迅速驰援武汉！市卫健委迅速动员各医疗单位，在最短的时间内紧急集结我市公立医院71名队员赴湖北救治重症病例，为湖北疫情防控贡献出了周口力量。

壮我甲兵强化保障 同仇敌忾众志成城

兵马未动，粮草先行。保障疫情防控一线的物资特别是口罩、防护服等极为匮乏，怎么办？市卫健委及时统筹各定点医院医疗资源，做好隔离病房床位、医疗设施设备、个人防护用品准备等。通过直接购置、积极寻求爱心人士、慈善机构捐助等多种方式，全力保障医疗物资供应，优先保障医护人员使用，同时加强医疗后备力量储备，妥善合理安排医护人员轮岗轮休，及时下发《关于全力做好一线医务人员及其家属关爱保障工作的通知》和《关于印发新型冠状病毒肺炎疫情防控期间心理援助热线工作指南的通知》，帮助其解决实际困难，减轻压力负担，有力鼓舞了全市疫情防控工作人员的士气，振奋了全市抗击疫情的信心和决心。

把健康教育作为首要任务，广泛开展疫情防控工作宣传。

严格执行“日报告、零报告”制度，及时准确、公开透明发布疫情信息和已确诊患者基本情况，及时回应社会关切，引导社会舆论。

充分利用各种宣传平台，发挥报纸、广播、大喇叭、标语等传统宣传手段以及微信、抖音、自媒体等现代传媒技术的优势，用喜闻乐见的方式加大疫情防控知识和卫生健康宣传力度，筑牢了全民防控疫情的思想防线。同时组建心理援助热线队伍，全力做好患者、群众的心理疏导和心理咨询服务工作。

截至目前，市卫健委累计开展防治视频培训6183场，培训人数398010人次，发放疫情防控宣传资料526万份，出动宣传车辆5.2万辆次，各县市区发布新闻及转发文章3.3万篇，发送防治常识信息2.2亿次。

山河无恙，吾民皆安，只因有白衣战士和广大党员干部的挺身而出。在这场全民战疫中，周口卫健人用逆行者的忠诚担当，守卫着人民的生命安全和身体健康，彰显出“不忘初心、牢记使命”的纯粹政治本色，谱写出一曲不负人民的壮美之歌。